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az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adatnak 

vissza.
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VEGYES TARTALMÚ HETILAP. 
megjelenik minden vasárnapon,

Népoktatás-ügyünkről.
Eddig még soha sem tapasztalt gyorsaság- 

gal tárgyalta le képviselőházunk az országos költ­
ségvetést. Nem ritkán az ellenzék soraiból, — a 
honnan eddig csak a legélesebb támadások és 
kíméletlen kritika hangzott, — hallszik az elisme- 
íes meleg szava, mely helyeselve az illető szak- 
miniszter törekvéseit és a célok elérésére kivá­
lasztott eszközöket, tovább haladásra buzdítja, úgy, 
hogy egyes képviselőknek felszólalása, kik párt­
iak közmegállapodása ellenére nem fogadják el 
a költségvetést, nemcsak föltünést, hanem némi 
megrovást is von maga után. Sajátságosnak tart­
juk ezzel szemben némely lap felszólalását, mintha 
a viták csöndes folyamának, az általános közöm- 
bösség volna az oka, sőt némelyek kárhoztatják j

ban 149 lakossal, Szabaderdő 23 házban 97 fő­
nyi népességgel bizony maga erején nem képes 
iskolát tartani, s ha valamelyik felekezete vélet­
lenül nem tud pár hónapra tanítót fogadni, anyagi 
romlás nélkül lehetetlen is megkövetelni az jskola- 
állitást. Az ilyen községeket tehát csoportosítani 
kell s gondoskodni, a mint történik is. iiogv ezen 
csoport gyermekei együvé járjanak. Hiszen" ezek­
nél népesebb s módosabb községek sem képesek 
másképpen iskoláztatni gyermekeiket, pl. ott van 
M ed vés, tiszta magyar ev. reí. község 444 lakos­
sal, mely szépen fenntartja kis ekklésiáját, de már 
tanítót nem bír fizetni, hanem a szomszédos Szt.- 
Her.edekre küldi át fiait és leányait az állami 
iskolába.

Midőn tehát ily nehéz helyzetben levő köz-

meg lehet követelni azt, hogy legalább a tanítók 
oly intézetben nyerjék kiképeztetésüket, mely egy­
séges tanterv, egységes szervezet, egységes tan­
nyelv szerint a népoktatás fejlődésének és eme­
léseitek szolgálatára állami felügyelet alatt a leg­
jobb kiképzést teljesiti.

Jókai Mór.
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szaporítani az allami iskolák számát, még pediga vallások szabad gyakorlatáról stb. elkészítve' 
a javaslat, s most — midőn részben már be is 
\an nyújtva és a szakosztályokban is tárgyalják, 
igen természetesen a közönség megfelelő érdek­
lődése mellett, — most azt vetik fel, hogy ezzel 
a figyelem el van vonva a költségvetések tárgya­
lásától.

Ez általános megjegyzés után reá térhetünk 
tárgyunkra, mely a képviselőházban is kiválóbb 
érdeklődést keltett: népoktatásügyünkre. A minisz- 
teii kimutatás szerint 283 oly község van, mely- 
nek nincs iskolája, melyből a gyerekek más köz­
ség iskolájába se járnak, — és 1763 község van 
olyan, melynek nincs ugyan iskolája, de a gyer­
mekek a szomszédos község iskoláját látogatják, 
lehat 2046 község lakossága van iskola nélkül, 
a mi elég sajnos ugyan; de ha meggondoljuk, 
hogy vannak oly községek, melyek alig pár száz 
lakosból állanak, nem csodálkozunk oly erősen 
e körülményen. — Mert, hogy példát hozzunk 
fel vármegyénkből, Székás 58 házban 289 lakos­
sal, Mindszent 63 házban 247 lakossal, Kis-Soly- 
mos 41 házban 162 lakossal, Oláh-Rákos 33 ház-

A francia esprit-nek köszönhetjük ezt a szel­
lemes axiómát: „Mondd meg, hogy mit eszel és 
en megmondom, ki vagy:“ Ennek a szellemes 
mondásnak analogiája-képpen mi is azt Írhatjuk 
cikkünk fölé mottónak : „Mondd meg: hogy ünne­
pelsz, és én megmondom, hogy mennyit érsz.“ 

kbben az országban talán még sohasem kí­
nálkozott olyan fényes alkalom bebizonyítani, hogy 
a nemzet miképpen ünnepelheti nagyságát, mi­
képpen örvendhet azon, hogy az ország géniusza 
egyik fennkölt gyermekében számára is mennyi

jól képzett tanítókkal; mert őszintén megvallva, 
ol)T sek gyönge kántor-tanitót látunk minden fe­
lekezeiben, — sőt az állami tanítók között is nem 
egy találkozik, kit pusztán a kir. tanfelügyelők 
jóságos elnézése tart meg helyén a közoktatásügy 
hátrányára ideig-óráig, — hogy önkéntelenül is 
arra a — igen sok tapasztalt, tekintélyes egyén ál­
tal hangoztatott — nézetre jövünk, hogy a tanító­
képzés színvonalát nemcsak emelni, hanem a fe­
lekezetektől el kell venni s fokozatosan állami 
képezdékre bízni.. Hiába hozunk törvényt, hogy 
tanitsa az államnyelvét is a román, szász, tót, 
ruthen tanító, ha a tanitó-képezdében hiányosan 
szerzi meg ismereteit; csak a felekezetekkel való 
folytonos vesződés az eredmény, melyek nem ké-
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dicsőségét szerzett,, — mint most, a mikor arról van 
szó, hogy mindannyinak fényességét, irodalmunk 
egyik legkimagaslóbb alakját: Jókai Mórt jubi­
láljuk.

Első alkalom ez arra, hogy a nemzet bebi­
zonyítsa, egy élő költőjével szemben, az elisme­
rés és hódolat, lelkében gyökeredző tudatát és ez 
egyszer ne akkor nyújtsa a babért, a mikor az a 
kinek fejére akarja tűzni, már nem sütkörézhet a 
nemzeti elismerés meleg éltető fényében, hanem 
a mikor még maga is régi törhetetlen erőben, 
az ifjúság minden varázsával épugy, mint ötven 
évvel ezelőtt újból és újból leróhatja köszönetét a 
háláért.

Az a lángész, a kit ünnepiünk, a kinek há­
lánkat lerójuk, a kinek hódolatunkat bemutatjuk, 
a kinek hosszú életet könyörgő nk az Istentőlpesek a legtöbb esetben kellő képzettségű tani- Jókai yóv mé„ Ó L.! k“™'gÜnk Mentol: 

tokkal látni el nyomorúságos iskolákat Már «'• » mi
tokkal látni el nyomorúságos iskoláikat. Már pe­
dig, ha egy olyan kis állam, mint Románia, ér­
vényt tud szerezni állami fölényének a közokta­
tás terén az által, hogy azon iskolákat, melyekben 
nem lomán az általános tannyelv, csak magán 
iskoláknak tekinti, — bizony Magyarországon is

örömeinknek és nekünk megadatott, hogy mint 
hálás kortársai elébe álljunk, a mikor szakadatlan 
irói munkálkodásának ötven éves jubileumát meg- 
ünnepli, mondván: Nagy kincsesei ajándékoztál 
meg bennünket és mi nem vagyunk érte hálá- 
datlanok. Egy egész könyvtárt Írtál a számunkra,

A „KÖZÍBBír TÁBCÁJA. A szalon-betyárok.
rr

Ősz tcdlóján . . .

Ősz tállóján harmat reszket . . .

— Elmerengve nézem ; 
Életemnek hű képmását 

Látom én e képen.

Életem is egy tarolt ősz 

S a rajt’ rezgő harmat:
Az: szerelmem, mely ragyogva, 

Rajongva csüng rajtad.

Tavasz zöldjén harmat reszket ...
Elmerengve nézem ;

Életednek hű képmását 
Látóin én e képen.

Ősz tallóján ... tavasz zöldjén 
Fölszárad a harmat,

De a szivem mindörökre 
Rajongva csüng rajtad !

Zajzon Mihály.

A múlt napok egyikén elfogtak egy J .. .. aevü 
urat, a ki puchói nagybirtokos s egyenes vérrokonságban 
áll a hasonnevű grófokkal. Elfogták a vizsgáló bíró pa­
rancsára, mint bármelyik pásztázó betyárt.

Az elfogatás épp abban a pillanatban történt, mi­
kor a nagynevű ősök délceg utóda szorgos előkészülete­
ket tett a — szökésre.

Vele egyidejűleg sikerült letartóztatni még máskát 
urat is, kik olyan fényes rokonsággal nem dicsekedhettek 
ugyaD, mint J. ur, mindazáltal semmivel sem szolgáltat­
tak kevesebb okot a vizsla-körmökre, mint ő.

És ezzel még nem ért véget a hajsza. A további cserké­
szet kecsegtető fogásokat igór (ha csak valami őseredetü 
„remediumtnal“ fel nem nyitják a Justitia, tónsasszony 
szemeit, a ki tudvalevőleg csak bekötött szemmel tud látni, 
másként olyan vak, mint a világosságra bocsátott denevér.

Az érintett esemény által egy valóságos jól szerve­
zett bandáról lebbenteltók fel a takargató fátyolt, mely­
nek tagjai széles körben ismert jónevü emberek, elegáns 
delnők, politikai celebritások, jogászok, alkuszok, zsibáru- 
sok, orgazdák s nem ritkán törvényes végrehajtást szen­
vedő kétségbeesett existeutiák stb. meglepő vegyűlelben, 
mint a búza a konkolylyal, polyvávai, meg a széttaposott 
föld közbehullt rögeivel.

a banda összetartó kapcsa, éltető lelke J. ur volt, 
ki őseitől szép vagyont örökölve, bámulatos leleményes­
séget tanúsított arra nézve, hogy — a teremtő cseleke­
detével szemben — semmivé változtassa a valamit. És 
ez sikerült, még pedig sokkal gyorsabban, mint ő gon­

dolta; minek különben könnyen megmagyarázható okaaz, 
hogy setfen is voltak hozzá: ő s a méltóságos asszony, 
a ki katonatisztekkel társalgóit, cigarettázott, mint egy 
basa, s hajtotta a lovakat, mint egy angol fukkere-'.

a teljes tönkrejutás előtt J. ur kisebb hitelműve­
leteket hajtott végre, melyek csak arra valók voltak, bogy 
fenntartsák egy darabig a vizen s meg aztán, hogy időt 
szerezzenek a bámulatos eredményű spekulációkra. Mint­
hogy pedig a pénzszerzés említett neme (főleg pedig a 
rövid lejárata hitelvesztő^ nem volt elegendő a házas­
társak nagyurias passzióinak a kielégítésére, ez okon J. 
ur a megélhetés legköuynyebb neméhez: a szélhámos­
sághoz folyamodott.

De dicséretére legyen mondva, olyan utat választott, 
melybe előtte még a legmerészebb spekuláns sem merte 
volna bele vágni a bicskáját... gyümölcsöztette az ősei 
nymbuszát.

Hogyan ? elmondom.
ÁJ... család nagy idő óta kiváló tekintélynek ör­

vendett még magában a kereskedő világban is, holott 
mint őstermelő, a különféle szeszesitalok nagyban ter­
melője maga is jelentékeny szerepet vitt. Szava kész pa­
rola, vagyis kereskedelmi nyelven : kész váltó volt a hi­
telforrás biztosítására nézve.

Ezt az ősök által megalapított renommóet használta 
fel J. ur a könnyű szerrel való megélhetésre.

Megrendeléseket tett. Fölkereste a külföld nagy hi­
telképességit gyárait s megrendelt mindent, a mire csak 
szüksége lehet egv uradalomnak, még pedig nagyban, 
mintha egyszerre egész évre akarta volna fedezni a szük- 

' A gyáros, — ki tudtával sem birt a vagyoni-
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Lapunk mai számához féliv mellékig van csatolva.
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nevedet tiszteli és nagyrabecsüli az egész világ és 
az a glória, a mely homlokodon ékeskedik, mire- 
ánk is juttat, néhány sugarat, és a te diadalad a 
mi diadalunkat is jelenti.

Nos hát mutassuk meg, hogy a mikor egy 
igazán nagy költőnek jubileumát históriai neveze- 
zetességü ünneppé akarjuk tenni, akkor nem elég­
szünk meg azzal a külső fénnyel, azzal a tartal­
matlan lelkesedéssel, a mely eddigi jubileumain­
kat és eddigi ünnepeinket karakterizálja. Mutassuk 
meg, hogy ez egyszer immár örömünket, elisme­
résünket, tiszteletünket, és hálánkat cselekedetek­
kel is kifejezzük és nemcsak szavakkal.

Itt az alkalom, és Magyarország, a melyet a 
külföld még mindig szeret a Kelethez számítani, 
szakíthat régi traditioival és örömének az erköl­
csi alapot meg tudja adni. Arról van szó, hogy a 
mi Jókai Mórunk jubileuma napján a nemzet ho­
noráriumképpen százezer forintot nyújtson át — 
Gondoljuk csak meg, hogy mi ez az összeg és 
mi volna ennek százszorosa is ahhoz az aján­
dékhoz képest, a mit mi kaptunk Jókai Mórtól ? 
Megfizetheti-e egy nemzet nagy fél-fiának csak 
megközelítőleg is azt a kincset, a mely Ível ő lett 
gazdagabb. Azok a boldog órák, a melyek beara­
nyozták ifjúságunkat, a mikor Jókai Mór egy-egy 
könyvének olvasásába mélyedtünk el, az a sok 
szellemi kincs, a melyet az ő költészetének for­
rásából vittünk magunkkal az életbe és mindazok 
az édes reminiszcenciák, a melyek lelkűnkben a 
Jókai névvel vannak összeforrva, megválthatok-e 
arany nyal, m égj utal m az h atók- e pénzzel, meghálál- 
hatók-e szóval?

Tiszteletre méltó önzés az, hogy Jókai Mórt, | 
a ki öt évtizeden keresztül nekünk dolgozott és a | 
mi gyönyörűségünkre fáradozva őszült meg, még | 
évek hosszú során át a miénknek akarjuk tudni. 
Gondtalan aggkort óhajtunk szerezni annak, a ki­
nek poézise még mindig kiapadhatlan, szelleme 
még mindig alkot, hogy menten anyagi gondok­
tól, az élet lehangoló prózájától, ezentúl is meg­
nyilatkozzék számunkra az ő géniusza.

Százezer forintot adunk mi neki és mi meg 
kapjuk érte az ő összes müveit; egész könyvtá­
rát az ő páratlan szépségű és minden időkre szóló 
munkáinak. Az a nemzeti diszkiadás, a melyet a 
jubileum alkalmával sajtó alá rendeznek, fogja az 
irodalomtörténetben megörökíteni a nemzet öröm­
napját és úgyszólván módjában van mindenkinek 
megváltani a maga helyét a jubileumban való 
részvételre a kiadás egy-egy példányával. Módjá­
ban van mindenkinek hozzájárulni a jubilláris 
munka létrejöttéhez és a tiszteletdijhoz, melyet 
mint a nemzet honoráriumát nyújtanak majd át 
a koszorús költőnek. Szomorú volna már az is,

I hogy ha kételkednénk e vállalkozás keresztülvite- 
j lében, szomorú és lesújtó volna már az a tudat 

is, hogy nem találkoznék Magyarorságon ezer 
ember, aki e diszkiadás megrendelésével konkrete 
hozzájárul az ünnep sikeréhez. Megsérti az en­
nek a nemzetnek lelkesedő képességét és erkölcsi 

j értékét, a ki csak feltételezi is, hogy ilyen alka­
lomkor a társadalom nem áldozatkész és vájjon 
találkozik e olyan küldöttség, a mely majdan pi­
rulás nélkül járulhatna az ünnepelt költő színe 
elé, ha a részvétel most is csak szép szavakban,

! hangzatos frázisokban nyilatkoznék meg?
Azért tehát újra és újra felhívjuk közönsé- 

I günk figyelmét a nemzeti ügyre, és felszólítjuk 
városinkat és társadalmunk vagyonosabb osztá­
lyát a mozgalom iegeréiyesebb felkarolására, mert 
a mulasztás és a közöny szégyent hoz minden 
magyar ember fejére, de különösen sújtja azokat 
a kik hazafias lelkesedésüket minden alkalomkor 
gyönyörűen kieirkalmazott tósztokban hangoztat­
ják, de mikor cselekedetre kerül a sor, nincsenek 
az elsők között, és arányában képességükhöz, va­
gyoni viszonyaikhoz nem sietnek beszédeikben 
ígéretképpen hangzó áldozatkészségüket a kellő 
formában beváltani.

Ne elégedjék meg egy város sem azzal, 
hogy jubiláns küldöttséget alakit s a diszkiadás 
egy példányát megrendeli, hanem vegye fonto­
lóra, hogy azok a költségek, a melyekbe esetleg 
az ünnepi reputáció, hangverseny, iliumináció 
kerül sokkal nemesebb célokra fordíthatók s e 
jubileum, a mely komoly, jelentős, alkalmat nyújt | 
a városoknak arra, hogy a kiadásból minél több j 
példányt megrendelve iskoláikat, intézeteiket és 
kulturális célokat szolgáló íestületeiket olyan mun­
kával ajándékozzák meg, a mely páratlan a mi 
■irodalmunkban s talán egyedül áll a világ litera- 
tlírájában is. Kettős célt érünk el ilyen módon : 
jubiláljuk a költőt és szolgáljuk a kultúrát.

íme példával járnak elől az ország nagyjai 
a politikai élet kiválóságai és tudjátok ki volt az 
első magyar nő, a ki minden felszólítás nélkül j 
jött és megrendelte a jubiláris munkát; koronás ! 
védnöknője országunknak, Erzsébet királyné. Gon­
dolják meg a városok, a testületek, egyesületek, i 
intézetek és magánosok, hogy ez egyszer nem 
olyan ünnepségről van szó, a melyet egy-egy 
bankettel, ünnepélyes közgyűléssel, arckép-lelep­
lezéssel elintézni lehetne. Mert ehhez minden em- 
bér ért, lelkesedését ilyen formákkal beváltani 
senkinek nagy megerőltetésébe nem kerül ; de 
meg kell ragadni az alkalmat annak a bebizonyí­
tására, hogy a kik Jókait tisztelik, tiszteletüket és j 
elismerésüket impozáns módon tudják nyilvání­
tani és méltón a költőhöz, méltón önmagukhoz,

méltón ahhoz a nagy naphoz, a mely úgyszólván 
határköve lesz hanyatló századunknak.

Csak ismételhetjük azt a mottót, a melylyel 
cikkünket bevezettük : „Mondd meg: hogy ün­
nepelsz. és én megmondom, hogy mennyit érsz.“

A nagyenyt di református egyházmegye 
közgyűlése N.-Euyeden, nov. 20-án.
Ezen közgyűlésnek, a rendes ügyek elinté­

zésén kívül, feladata volt a nt. Hegedűs Lajos 
halála folytán megüresedett esperesi szék be­
töltése.

Mint rendesen, most is szép számmal jelen­
tek meg az egyházmegye hivatalos tagjai. A gond­
nokok közül ott voltak: Pogány György, a val­
lásos, buzgó; bölcs és áldozatkész főgondnok s g. 
Bethlen B , Zeyk D, álgond nők. A világi képvise­
lők közül Csató János, Mészáros István, Domokos 
István, Horváth M. Harasztosról, Tarsoly Gábor 
Torjáról, Kovács Gyula'. Török Dani, Gáspár Já­
nos, Tóth Miklós, di-. fíocz József, dr. Magyar! 
Károly s mások. 4z enyedi tanárok közül Hege­
dűs János, Kovács Ödön, Makkal Domokos, Nagy 
Lajos, Bart ha Zsigmond, Lázár István, Berde 
Sándor és Kiss Albert. A vidéki papság nagy 
számmal.

A gyűlést az esperes-helyettes: Sándor János 
főjegyző nyitotta meg. Megemlékezvén a szelíd 
jóságu, emberszerető s mindnyájunk elölt kedves 
emlékű volt esperes Hegedűs Lajos elhunytéról ; 
a gyűlés megkezdi tanácskozását.

Első tárgy volt a helyettes esperes jelentése 
az egyházmegye szellemi, erkölcsi és anyagi álla­
potáról. Sándor Jánost e megyében s az ország 
nagy részében jól ismerik tudományos képessé- 
ről, buzgó papi • működéséről, ügyes adminisztrá­
tori képességéről, de mindenek felett hajlithatlan
igazságszereíetéről s egyszerű, puritán kálvinista 
jelleméről.

Jelentésében ezen tulajdonságai tündököltek. 
A kíméletlenségig menő szigorral jellemezte azon 
egyházközségek papjait és elöljáróit, a melyek egy- 
házuk anyagi és szellemi ügyeit elhanyagolják. 
Csak egy pár példát hozok fel a jelentésből. Szo­
morúan értesültünk, hogy gazdag és népes egy­
házközségünk, Harasztos az elzüllöttség pontján 
áll; hogy szép egyházi vagyonát a „hívek“ ma­
gáncéljaikra akarják fordítani, hogy sem papnak, 
sem egyházi hatóságnak, sem isteni, sem emberi 
törvénynek tekintélye nincs ezen községben. A 
jelentés nem mondja, de mi elgondoltuk, hogy 
idevezet az a magas egyházpolitika, amely a ha­
talmasak ellen az igazság érdekében kimondott 
„nem“-ért kizárta Harasztosról ama jelöltet, aki 
hivatva volt ezen szép község megmentésére s

tönknek, a J. nevet látva, azt bitte, hogy még min­
dig a régi J.-kel van do'ga s a legpontosabban igyeke­
zett eleget tenni a kivánalmaknak. Egész waggon-számra 
érkezett a sok cukor, rum, kávé stb., mintha nem is 
egyetlen egy család, hanem egész specerájos bolt sza­
mára tettek volna megrendelést. A gyárosnak eszébe eem 
jutott a gyanakodás, mert hát könnyű szerre! kiszámit- 
hatá, hogy egy uradalomnak, melyben vendég vendéget 
ér s melyben még a szolgauép is úgy él, mint holmi 
német fejedelem, —- mennyi mindenre van szükség, ha 
egész évre teszi meg a bevásárlást.

J. ur azonban nemcsak olyan dolgokat rendelt meg, 
melyek a napi szükségletek körébe tartoznak; hanem 
olyan portékákat is vasútra rakatott, minőkre száz evbea 
ha egyszer kerül a szükségesség sora. Rendel1 zsindelyt, 
szaruszeget, posztót, cérnát, bútorokat, egész kastélyra 
valót, sajtot, sört, finom palack-borokai, vásznat, csipkét, 
egy szóval mindent, a mi csak kapható és megrendel­
hető volt. A gyáros kész szivvel állott rendelkezésére — 
miért ne? gondolhatta, hogy renováltatni akarja a fede­
let; ruhát akar szabatni az összes cselédség számára; 
vendégség van készülőben : keli a kelengyének való stb.

Nem volt nap, hogy egy-két waggon portéka ne 
érkezett volna — még pedig bérmentve; mert ha az 
ember ilyen nagy urakkal áll összeköttetésben, úgy illik, 
hogy ne smucigoskodjék!

Csak egyetlen egy gyáros, egy nyomorult szesz- 
fábrikáns vetemedett arra a vakmerőségre, hogy gyárt­
mányát utánvét mellett adja fel. Hanem aztán kapott is 
a nyomorait! Az uradalmi „titkár“ rögtön egy dorgáló 
levelet menesztett hozzá, melyben értésére adja, hogy a

móltóságos urnák nem is merték megmutatni a szállító 
levelet, mert hát ilyen szégyen, ilyen gyalázat stb. Vigye 
vissza rögtön a holmiját, különben igy és úgy ! Jövőre 
több megrendelésre nem számiihat!

A gyáros megszeppent s ezer bocsánatkérés közt 
esdekelt, hogy csak móitózías« mák a küldeményt meg­
tartani bérmentétlenül; még ajándékot is küldött a titkár 
urnák: nehogy valami lUon-ajódou a méhósugos ur tu­
domására juttassa e sajnos incidenst, melyhez hasonló 
nem fog történni többé soha stb.

Ilyen bátor önérzettel léptek fe!: nem csoda ha 
lópre vitték az embereket.

Tehát megrendeléseket tettek, waggon számra ho­
zattak mindenfélét, a mi magában véve még nem tett 
volna semmit, ha fizettek volna. No, de nekik ez a jel­
lemgyengeség eszük ágában sem volt.

Mikor a portékák megérkeztek, még le se pakkol- 
ták a waggonokrói, mikor honnan ? honnan ne n ? egész 
sereg ismeretlen ember állott elé, kik mindannyian hite­
lezőknek mondották maguk, törvényes írásokat mutattak 
fel s ezek erejénél fogva lefoglaltak mindent.

J. ur minden ilyen alkalommal gúnyosan nevetett 
s nagy úri fel nem vetéssel fordított hátat nekik.

A hitelezők, jótállók, vagy miféle existentiák, a tör­
vényes előzmények után árverést tartottak, mely alkalom­
mal potom áron vesztegeltek el mindent. Legsajátságu- 
sabb a dologban az volt, hogy maguk voltak a vásárlók 
is s csak értéktelen semmiségeket engedtek át az oda 
gyűlt városiaknak. A megvett holmit vissza rakták a 
waggonokba s elrobogtak ide, meg oda, hol aztán drága 
pénzen adtak túl rajtok.

Hej, de nagyokat kacaghatott magában J. ur min - 
d m egyes alkalommal, a mikor peregni hallatta a kiki­
álló dobját. Minden egyes dobverés százakat hozott a 
zsebébe, mert hat az árvereiok kebelbarátai, a baud a 
tagjai voltak, kik hazug kötvények, hamisított iratok 
alapja-: emeltek ellene keresetet s aztán — ha már sze­
rencsés véget ért a íogiaiás — osztozkodtak a hasznon 
annak rendje és- módja szerint.

Elegáns delnők, ügyvédek, többnyire tekintélyes 
emberek voltak az igénykeresők, kikkel J. ur, vagy a fe­
lesége szívélyes baráti viszonyban állott mindaddig, mig 
a kölcsönzött összegek, illetve a vissza nem térítés gyű­
löletté nem változtatták a barátságot.

Hogy kacaghattak e hazug barátság s a még ha - 
zugabb gyűlölködés felett!

Heteken, hónapokon át tartott az „üzlet,“ mig végre 
rajta nem vesztettek Rajta vesztettek az asszony miatt, 
mi élénk bizonyságot tesz a mellett, hogy az asszonyok­
nak nem jó a férfiak minden dolgába bemártani ma­
gukat.

Ez eset a következő A méltoságos asszony rang­
jának megfelelő kocsit rendelt, hogy legyen miről rnuto 
gassa a világnak szépsége „mesterséges“ rózsáit. A gyá­
ros várt szívesen ; miért ne? Midőn azonban az idő telt 
s a móltóságos asszony egyetlen vakarintással sem adott 
magáról óletjeit, kénytelen volt bekocogtatni — levélbe- 
lileg „Asszonyom, fizess... ötszáz forint nállam is
nagy rubrika!“... Ennyi volt a kocsi ára.
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gyulafehérvári kir. adó mint bírói letéti pénztárnál a 

értelmében lefizetni mUillZten lvtvh szabályrendelet

E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek i 
hivatalos övák a,„t „atösäg „ ,alat“

.egben az elöljáróságnál tekinthetők meg.
A kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Abiudbánya 1893. október hó 28-án.

»KÖZÉRD'EK “

K ILYEN.
királyi aljárásbiró.

I Sz. 585. közig. 893.

HIRDETMÉNY.
AI"‘‘Td" V;'rMi, taMCS hüzhjrvé teszi, miszerint 

! i&SÄLi? "*M' d' '* varos

nyilvános árverésen
ÄS: jlT1Ulahm,tat «*• M haszonbérbe 3 évi

1, A város mészái'szék-helvisé-vp • írjHáiti.* ,
52 fit 10 kr. *° ^ kikiáltási ár
, ..2; Az UJ vágóhíd es a vásárókoni husárulási helv !
kikiáltási ár 402 írt lo kr. nej> ■ :

3. Öt áru-hely; kikiáltási ár lo fit
... 4; Az úgynevezett rAhnasán“-féle hid melletti 

gyümölcsáruié sí hely; kikiáltási ár 6 frt. lletf
, ö; A ^íl* számu ház (kövezetvám őrház) és i 
kövezet-vám haszonbére; kikiáltási ár 2240 frt
iWtiVí fri?'64“" l,rajZi S2ä,,m l-hth-'los ói; : kiki-

7- A piaczi vásár 
8144 frt 88 kv.

kikáltási ár iß

szemétvám. kikiáltási

lók TíL SÖrl szesz és szeszes ita-
ár 18000 frt. k Szedesi haszonbére; kikiáltási

frt va,hfszati-jog haszonbére

«otoü^kÄ8ÄiÄSÄ

k-h.áltasiV'OVV NiCUlae-fé,e

20 fn'tA,1:0™ ,0''kttan ,e™ kaszáló: kikiáltási ár

Ezen haszonbérletekre vonatkozó feltételek alól 
^ pulgam.es er irodájában délelőtt 8-12-ig és < él' 

után 3—6 óráig megtekinthetők. h
iS elfoAgáto™bkérktekre ájánlatok

tolva.
elése pi/ift in«, , . ./ . JUVtinok az árverés megkez- 
ban) tartoznak letem/b ' *eszpénz’ va?.v ért ékpapi r- 

Abrudbánya, 1893. évi November 18-án.

A városi tanács.
Boér Béla.

polgármester.
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tovább vezet:.
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ll üi. tegnagyobb választékú
legnagyobb választékban kapható

GZIPÖ RAKTÁR,
nek

íflMtező lairal iE-it évre

« $» 
^ w *

.S'Üm hárásztkemlók, sálak, Jäger „igék es nád­
im US gyermek harisnyák legnagyobb

mosó

isu ruhák, továbbá re
és L-'itn ti-i■ 1 - 1 '* »jcímek Harisnyák legiu1 11 UK0a’ uT°k- náraszok és ezérnák, szőcs fi]őser és

kaphatók

BALDI KÁROLY
iöayy és papirtenMsta

Nagy-Enyeden, (búza-piacz.)

4

Képes családi naptár 1894. évre 
Gazdasági naptár 1894. évre . 
líegélő naptár 1894. évre . 
Bucsányszky nagy képes naptár . 
Állatvédő naptár 1894. évre 
Mesteremberek naptára 1894. évre. 
Peleskei nótárius naptár 1894 évre 
Petőfi naptár 1894, évre 
Ellenzéki napit"
Honvéd naptár

GO kr. 
40 „

r 1894. évre . . . 30 n
r* rí ...

10 féle külön címmel
30
20 ”

Keresztény naptár 25
Szántóvető naptár . . 25
1848. naptár . . . 25
Kossuth naptár . . 25
Kis képes naptár . 25
Ezer észt. mese n.. 25
Mese naptár . . . 25 „

4

ívvpvo uaptai lOL/tt. t i
Regélő bácsi naptár 1894. évre . 
Képes népnaptár 1894. évre . .
Magyar ember naptár 1894. évre 
Szent Családi naptár „ n 
Athenaeum nagy képes naptár .

” kis „ ,,
Dalos naptár 1894. évre . . .
Földmivelő naptár 1894. évre . 
Zóna naptár 1894. évre 
Tárca naptár 
Fali naptár

F

F

§Lár

:>;z

á 20, 24, 30, 40 
á 20, 30, 40 

7 5

4

Előjegyzési naptár 1893.
Tömbnaptárak . . . á 40, 45, 60, 80 „
Budapest nagy képes naptár ... 60 „
Budapest kis képes naptár , . . 30 „
-Tó egésség naptár . .... 30 „
Tündér naptár..........................................24 „
Iparosok naptár.................................... 45 „
Kodolányi gazdasági naptár . . . 2 00 „
Erdélyi képes naptár......................... 30 „
Erdélyi uj képes naptár .... 30 „

... Apponyi naptár.................................... 35 „
1(9 Otthon naptár......................................... 55 „

Nagy képes naptár ...... 45 „
József főherceg naptár..........................35 ,,
Családi naptár.......................................  35 „
Vidéki megrendelések azonnal eszközöltet­
nek és előleges pénzbeküldés mellett bér­

mentve elküldetnek.
Kiváló tisztelettel

F

4 1—4. Baldi Károly,
F

kalapok, sapkák, . 
mgok, női es gyei 
választékban, s/öv 
selymek.
íive^ es ,,,rlGAÁ*,kH\ Li,s-:S,Ö ARUK LE6NA6Y08B VÁLASZTÉKA

Am)d es ('«ha r,u„ Ówí' A™ t T «■*«*» is: legliiiomal.i,

$it
*a‘acsonyi es Újévi ajándéktárgyak legnagyobb választéka

Sz. 2070—1893. tkvi.

si ffirileli
A balázsfalvi kir. járásbíróság 

mint tkvi. hatóság közhírré teszi, 
hogy az ,,Albina“ takarékpénztár 
végrehajtatnak Báncs Josif és 
neje Roska Mária végrehajtást 
szenvedő ellen 14 frt 72 kr s jár. 
iránti végrehajtási ügyében acsu- 
fudi 69. sz. tjkvben A+ 1 r. 117. 
118. hrsz. ingatlanra 166 frt; a 

J 2 r 369. hrsz. 37 frt; a 3. r. 
650/1. hrsz. 5 frt; a 4. r. 669. 
hrsz. 3 frt* az 5 r. 673. hrsz. 7 
frt; a 6. r. 693 hrsz. 3l frt; a 
7. r 854. hrsz* 36 frt; a 8. r. 
1098/3, 1099. hrsz. 29 frt; a 11. 
r. 1213. hrsz. 38 frt; a 12. r. 
1215 hrsz. 7 frt; a 13. r. 1392. 
hrsz. 91 frt; a 14. r. 1637/1. hrsz.
27 frt; a 15. r 1665/1. hrsz. 32 
frt; a 16. r. 2059. hrsz. 8 frt; a 
17. r. 2336. hrsz 60 frt; a 18. r. 
2348/1. hrsz. 10 frt és a 19. r. 
2398. hrsz. alatt foglalt ingatla­
nára 14 frt megállapított; kikiál­
tási árban a végrehajtási árverést 
elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt, ingatlanok 1893. decem­
ber 21-e)i Csúfad község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól 
is elfognak adatni.

A kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságtól.

Balázsfaiván, 1893. szept. 21.
A kivonat hiteléül 

Vörös Endre, tkvi. kiadó.

Büd/„pe£ti czég

gyártmányai

orvosi ezé lókra
használtatnak és a következő -egyetemi tanár 

urak által ajánltatnak:

hűin, Bili, Kéatety, 

Korányt, Kovács, Miller, 
Sillier is fafer.

l/:4l
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,K Ö Z É R D E K.“

Sz. 4349. közig. 893.

Hirdetmény.
Alólirt városi tanács ezennel közhírré teszi, hogy 

Abrudbányán egy újonnan építendő
r a
©I II

felépítésére pályázatot hirdet, felszólítván az építési 
vállalkozókat, hogy a kérdéses épületek építésére vo­
natkozó írásbeli ajánlataikat legkésőbb 1893. évi de- 
czember hó 15-én délután 5 óráig a tanács iktató 
hivatalához adják be.

Az árlejtés feltételei a következők:
1. Kikiáltási ár a megállapított költségvetések­

ben részletezett összes anyag és munka díj aj város­
házhoz 18000 frt, h) az iskolához 26000 frt van 
előirányozva.

2. Csak írásbeli zárt ajánlatok fogadtatnak el,, 
melyre egy 50 kvos bélyeg ragasztandó, a külső bo­
rítékra meg e czíin írandó:

Abrudbám/a rendezeti tanácsa város tekinte­
tes tanácsához.

írásbeli ajánlatok N. X. építő vállalkozónak a 
4349, 893 kgy. száma felszólításra.

3. Építő vállalkozónak ki kell jelenteni, hogy a 
tervrajzot, a költségvetést és szerződési feltételeket 
megtekintette, azokat ismeri s azoknak magát aláveti.

4. Csak az összes munkára fogadtatik el ajánlat, 
még pedig csak is arra jogosított szakegyéntől.

5. A kitűzött időn túl beérkező ajánlatok nem 
fogadtatnak el.

A beérkező pályázati ajánlatok folyó évi deczem- 
ber hó 16-dikán dél előtt 10 órakor fognak a város­
ház nagy termében felbontatni.

7. A tervrajzok, költségvetések és szerződési fel- 
! tételek a hivatalos órák alatt megtekinthetők és le- 
I másolhatók a tanács iktató hivatalában folyó évi de- 
j czember hő 14-kéig.

Abrudbányán, 1893. évi november ho 18.
r ___ E_

A városi tanács BOBR BÉLA,
polgármester.

Sz. 3704-1893. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Az ábrndbányai bir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság által 

közzé tétetik, hogy za latnai Albmi Gyula végrehajtatónak, odavaló 
Vászilie Lafia 1. George sz. Campeau végrehajtást szenvedett elleni 
50 frt tőke, 19 frt 15 kr eddigi,a jelenlegi s felmerülendő költségek­
ből álló követelése behajtása végett, az abrudbányai kir. jbiróság te­
rületéhez tartozó Zalathna község 112- sztjkvben foglalt következő in- 

! gatlanok az 1881. évi LX. t.-ez. 156. § a) e) d) pontja értelmében 
egészben. 1. sorszám 13418/1. és 13419/1. hrsz. szántók hé. és ká.

1 28 frt. bp 2 frt 80 kr. 2 's. 13438. hrsz. szántó hé. és ká. 26 frt,
I bp. 2 frt 60 kr. 3. 13521. hrsz. szántó bé. és ká. 49 frt, bp. 4 frt
: 90 kr. 4. s. 135*79. hrsz. kaszáló hé. és ká 9 frt bp. 90 kr. 5. s.

13563/2. hrsz kaszáló, 13564. hrsz. faház és. 13565. hrsz kert hó 
I és ká. 232 frt, bp. 23 frt 20 kr. 6. s. 13567. hrsz kert hé. és ká. 
j 2 frt, bp. 20 kr 7. s. 18571. hrsz. kert bé..is ká. 8 frt. bp. 80 kr 
! 8. s. 13626 hrsz. szántó be. is ká. ti frt, bp. 60 kr 9 s. 13740. hrsz. 
j legelő bé. és ká. 5 frt. bp. '50 kr. 10. s. 18733. hrsz. szántó bé. és ká
i 4 frt, bp. 40 kr és tartozékai ZALATNA községében a község házá-
! nál megtartandó nyilvános bírói árverésen 1894. január 29-én d. 

e. 10 órakor a kikiáltási ár 10%-ának a bírói kiküldött kezéhez le­
endő előleges letétele mellett a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Vevő tartozik a* vételárnak harmadát az árverés jogerőre emel 
kedésétől l'ö nap alatt, más harmadát 45 nap alatt és ugyanazon nap­
tól számítandó 6% kamatokkal együtt, a gyulafehérvári kir. adó, mint 
bírói letéti pénztárnál, a 39425/881. sz. igazságügy miniszteri letéti 
szabályrendelet értelmében befizetni.

E hirdetménynyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt ezen hatóság és Zalathna községben az elöljáróságnál te­
kinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Abrudbányán, 1893. évi október 19. K ILYEN KAROLY, 
kir. aljbiró

1893. évi 4034. szám. Árlejtési hirdetés.
A maros-ajvári és deésaknai sóbányahivatalok számára 1894. évben a következő terményei: és 

anyagok szükségesek:
I. Maros-Újvárra:

El egyhaza 
Törökbuza (tengeri)
Bükk tűzifa
Petroleum I. rangú amerikai 
Fagy gyű gyertya .
Repcze olaj tisztított 
Parafin kenőcs 
Fenyőzsindely

2000 hektoliter.
1000 „
5000 köbméter. 
8000 kilogramm. 
8000 „
1000
1000 „

100000 darab.
Fenyődeszka 4 m. hosszúj 300 mm. széles, 50 mm. vastag, I. oszt. 300

77 4 „ 77 77 !> ;; v 77 77 111. 77 500

77 4 „ 77 77 » » 55 71 77 I. 77 600
77 4 „ 77 77 ;; ;; 26 77 77 I. 77 1000
77 4 „ 77 77 „ „ 26 77 selejtes 1000
77 4 77 77 ;; ;; 43 77 ■ 1000

Fenyőlécz 4 „ 60 77 vastag 1. oszt. 2000
Fenyőszéldeszha 4 m. „ I. 77 1000

Fagy gyű gyertya ....... 1000 kilogramm.
Petroleum I. rangú amerikai . 600 „

Ezen anyagok és termények szállítását elvállalni szándékozók felhivatnak, hogy 50 krros bélyeggel ellátott és 
5<f,-nyi bánatpénzzel felszerelt, esetleg csak egyes tárgyakra és hivatalokra vonatkozó — a pályázati feltételekben 'meg­
szabott mádon kiállított írásbeli ajánlataikat 1893. év december 4-én d. e. 10 óráig „Ajánlat anyagok szállítására“ fel­
irattal ellátott borítékban lepecsételve álólirott kir. fó’bányahivatalhoz nyújtsák be.

Az árlejtési és szerződési feltételek a maros-újvári főbányahivatalnál megtekinthetők.

Maros-Ujvárit, 1893. november hó 9-én.
M. kir. főbányahivatal.
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H I R D E T MENY.
F* €> császári és apostoli királyi felségének

legfelső elhatározása folytán ezennel megindittatik a

XVII. magyar kir. államsorsjáték.
melynek tiszta jövedelméből a magyar nemzeti színház nyugdíjintézete két tizedrészben, a ma­
gyar gazdasszonyok országos egyesülete, a gyógyult elmebetegek segélyzőegyesülete, a budapesti 
gyermekbarát egylet, a m. kir. vagyontalan állami hivatalnokok özvegyei és árvái részére létesí­
tendő alap, a kolozsvári „Mária Valéria“ árvaház, a szatmármegyei nagykárolyi nőiipariskola, a 
magyar képzőművészek nyugdíjalapja, a Zágrábban létesítendő Horváth-Szlavon országos javitóház 
egyenkint egy tizedrészben fog részesittetni.

E sorsjáték összes 3282-ben megállapított nyereményein az alább következő játékterv 
szerint 160,000 forintra rúgnak és pedig:

n*o*n*r>y
6

1 főnyeremény 
1 
1
1 nyeremény 
1 
1

60,000 frt 
15,000 frt 
10,000 frt 
5,000 frt 
4,000 frt 
3,000 frt

2 nyeremény egyenkint 
4

20
50

300
3000

2,000 frt 
1,000 frt 

500 frt 
100 frt 

50 frt 
10 frt

az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonhatatlinul 1893. DECEMBER 28-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 2 forinttal o. é.- van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest főváraim félemelet), a hová a megrendelt ára mrtant-lcánn mellett előre beküldendő, valamennyi lottó-, só és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a b“csiJlLur * nTl6. m Sen 

varosban es nevezetesebb helységben felállított eggéb sorsjegyáruló közegnél.
Budapest, 1893. augusztus hó 1-én. M. KIR. LOTTÓIGAZGATÓSÁG.

^16000 darab l
főképpen a gazdasághoz alkalmas

voltam kénytelen egy gyártól fizetésképen átvenni és e miatt 
kénytelen is vagyok azokat mihamarabb és legolcsóbban eladni. 
Ezen- pompás lótakarók 180 — 190 cm. hosszúak, 120 — 130. cin. 
szélesek, szerfölött vastagok, tartósak és melegek, majdnem el- 
pusztithatlan jók Bordeau sávokkal .pompásan kiállítva, és előbb 

kétszeres árúak voltak. Ara darabonként:

1

I. minőségű
gazdasági pofcrőez

1 frt 65 kr.

II. minőségű 
kocsi pokrócz 

*2 frt 50 kr.

III. minőségű
uraságí parádés potitz

.3 frt.

32,000 darab pompás, nagy, vastag, divatos, el- 
pusztithatlan, meleg

Z- női nagykendők ~
kitűnő téii-cheviot, Álpacca és Hymaiaya minőségű 

2 rőf hosszú és 2 rőf szélesek,
1 nehéz sodrott hosszú sallangokkal minden szintien és minden ár­

ban eladók. Minthogy ezen téli kendők ezelőtt háromszoros árban 
adattak el, minden hölgynek érdekében áll, ha ily nehéz nagy­

kendőt ilv olcsón vásárolhat.

I. minőségű II minőségű III minőségű
1 e/4 Cheviott 10/4 Álpacca ,0/4 Himalaya
] 1 fi t 50 kr 2 frt 50 kr 4 frt.

Minden megrendelés postán és vasúton utánvét mellett azonnal 
eszközöltetik és kötelezem magam a meg nem felelő takarókért

az összeget visszafizetni.

Decken-Export-Magazin Fekete,
Wien V. Rüdigergasse Nr. 1/42.
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Férfi s női betegségek,
mint bujakor* fekélyek, bőrkütegek; folyások és holyaghurut a 
legidültebb alakban is, nem a közönséges, hosszadalmas be- 1 
fecskendezésekkel, hanem

irrigátio által saját készülékeimmel és uj 
gyógymódom szerint

vagy esetleg helyi enáoskopikus kezeléssel is

alaposan és sikeresen
kezeltetnek, Stricturák, az aggkorban fellépő vizelési nehézségek ; 
ágybeszennyezés, valamint nemi gyengeséggel párosúlt geiincbajok

galvano-mechanikai módon
sikeresen gyógy ittatuab,

Orrfekélyek s orrnak bedugulása, valamint a száj és orr­
nak biizössége az általam feltalált s több 100 esetben kitűnő 
eredménnyel használt

orrcsapkészülékeimmel
rövid idő alatt alaposan gyógyittatnak.

dalaudférgek, melyek a legerősebb kúráknak ellenállottak, 
Németországban készült gyógyszeremmel 3 óra alatt gyökere-

" sen eltávollit tatnak.
Dr Fischer Adolf, orvos-sebészíudor, mütő-, nőgyó­

gyász, a „Nyilvános gyógyintézet“-uek rendelő főorvosa és speci­
alista 27 év óta

Budapesten. Ó-utca 5. sz. I. em. Rendel d. u. 2 —5-ig. 
Csak díjazott levelekre vállaszolok s gyógyszerekről is gon­

doskodom. 15—26

Sz. 4127-893.

Abrudbánya rendezett tanácsú bányaváros tanácsá­
nál lemondás íoivtán üresedésbe jött, évi 800 frt fizetés­
sel és 12 űrköbméter tűzifa járandósággal javadalmazott

tanácsosi
és egy újonnan szervezett évi 360 frt fizetéssel javadal­
mazott

rendőrbiztosi
állásokra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyi­
két elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmazásukat és az 
1883. évi I. t. cikkben előirt minősítésüket igazoló pályá­
zati kérvényeiket folyó évi november hó 20-ig alólirt 
hivatalhoz nyújtsák be.

A később érkezett pályázatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Abrudbányán, 1893 október 28-án.
A városi tanács.

Boér Béla,
3—3. polgármester.
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Nyomatott Cirner J. József gyorssajtóján.
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behozott a Királyhágón túlról - az enyedi aka­
démia növendékeinek célzatos mellőzésével - 
egy olyan embert, akinek „nincs semmi tekin­
télye.“ Másik népes egyházunkban Ozdon a haj­
dani szép magyarságból kiveszett minden vallásos 
buzgosag; sem szellemi, sem anyagi tőkéje nincs 
s papja elvesztette „életkedvét;“ a csúcsi pap 
„életunt“ lett saját maga s népének semmisége 
nuatt; Keresed, Bágyon tengődnek s Felenyed 
magyar népe elzüllő félben van. Másfelől öröm­
mel e,tesültünk, hogy két elsőrangú egyházunk: 
t elvmez es Gyéres egészen uj, tevékeny életre 
ébredtek Szécsi Ferencz és Bartha Lajos ifjú pa­
pok buzgalma s tevékenysége folytán. Ó-Tordán, 
Egerbegven, Marosujvárt, Székelyföldváron, Dé- 
esen „mindenek jó rendben vannak.“ A kisSzász- 
t jtaiu s Lőrinczréve gyarapodnak; br. Bánffv 
élenö nagy áldozatokat hoz a magyarság meo--
áhafítb’6 bÍrt0kaÍD a ref eg?ház segélyezése

Ezután következett az esperes választás. Egy­
hangúlag, közfelkiáltással megválasztottuk Sándor 
Jánost, a miriszlói papot. Nagyon szép és okos 
beszédben fejtette ki programmját. Azt mondta, 
hogy nem kereste az esperesi hivatalt, de a bi­
zalomnak enged s egyházunk, hazánk, nemzetünk 
szellemi, erkölcsi életének gyarapítására felajánlja 
erejet s egesz hazafias buzgalmát. j

Kovács Ödön üdvözölte az uj esperest, s ki 
mutatta, hogy Sándor János egész életében ke­
reste az esperesi hivatalt képzettsége, munkássága, 
fedhetetlen jelleme s minden hazafias és emberi 
jeles tulajdonai érvényesítése által, ügy is van! 
Ezt Sándor János sem merte tagadni.

Ezután tárgyalás alá került az egyházkerü­
letig igazgató tanács leirata, melyben szemrehá­
nyással illeti az egyházmegyét, hogy semmi tevé­
kenységet nem fejtett ki adományok gyűjtésében a 
a kolozsvári theol. fakultás alapjára, a gyűlésen 
kiderült, hogy a megyei papok azigazgató tanács 
azon „kérését,“ hogy a gyüjtőiveket híveknél kö­
röztessék, a templomból felhívják a népet ada­
kozásra, ezt mind teljesítették, de a hívek ilyen­
kor rámutatnak romladozó templomaikra és egy­
házi épületeikre, adósságaikra s a szegényesen 
dotált papi és mesteri állomásokra. Ilyenkor az­
tán mit tegyen a pap? Olyan felszólalás is tör­
tént a közgyűlésen hogy az egyházmegye ismert 
céljaival s törekvéseivel ellenkezik az igazgató 
tanácsi leiratban foglalt „kérés.“ Tehát felirat 
megy, hogy nem akar gyűlni a pénz a kolozs­
vári fényes palotára, mert nem telik a szegény
viskók lakóitól erre is. Először itthon kell az Isten 
egyhazait építeni.

A Szentpáli Ignacz halála folytán megürült 
fogoridnoki székre jelöltettek: gr. Bethlen Bálint, 
Zeyk Dániel és gr. Teleki László. Az esetleg meg­
ürülő algondnoki helyre gr. Teleki László, Tóth 
Miklós és Mészáros István.

Egyéb ügyek elintézése a lapok olvasóit ke­
vésbé érdekli.

Most leirom a közebéd lefolyását. Általában 
igen kedves és bizalmas közebédekkel szokta be­
fejezni egyházmegyénk gyűléseit. Magas mivelt- 
ség, szellem, őszinte barátság és szeretet egye­
sülnek ilyenkor s bizonyos jóleső érzés tartja ott az 
embereket, mikor egy kissé megszabadulnak ettől 
a hivatalos, rubrikás, faragottképü, gőgös, rideg, 
vagy meghunyászkodó, fanyar képű világtól. Va­
lódi jó kedvünk volt,

Elébb felköszöntötték a kurátorokat s az uj 
esperest. Azután elkezdettek ingerkedni az ara- 
nyas-tordamegyei egyház — tagokkal, hogy ők 
tulajdonképpen ide valók Enyedre s Alsótehér- 
megyébe, mert az enyedi egyházmegye nevelte 
őket, A mit Tisza Kálmán miveit a megyei kike- 
rekitessel: az fércz-mü, mert Enyedtől az Ara­
nyosig terjedő szép kálvinista magyar vidék po­
litikailag is Alsófehérmegyét illeti; a mi bölcs 
kálvinista eleink ezt meg is csinálták a konsisto-
tiumban, de a sok kontár politikus elrontotta a 
dolgot.

Milyen szép magyar kálvinista vármegye len­
ne, ha az Aranyosig lakó magyarság ide jöhetne.
4 többit kolozsm egy ének adnék, hogy éljen ő is ! 
Bethlen Bálint, Mészáros Pista s a többi aranyosi 
egész, szeretetre méltó módon ajánlkoztak a csat­
lakozásra. Ott ült végig Pogány György főgond­
nok, a kit azzal fenyegettek, hogy ellopják Dévá­
ról s Enyedre hozzák „okos embernek,“ Nem 
ijedett meg, hanem Ígérkezett, hogy el jő jó em­
bernek. Szóval: áimadozni kezdettünk egy jobb 
világról s egy pillanatra elfeledkeztünk Tengelyi 
Jónásról s minden más unalmas emberről. Kár, 
hogy Török Bertalan nem volt ott !*)

Krisztusnak egy magyar szolgája.

Az iparos tanonc-kérdés és ennek fontossága.
(Folytatás.)

(T. K) Ötven óv Jefolyta alatt nemcsak hogy nem 
javult a szegény inasgyerekek szomorú testi és 
elki állapotja, már t. i. általánosságban szól­

va — hanem ellenkezőleg, még rosszabbra for­
dult, a mennyiben a valláserkölcsi nevelés tel­
jes hiánya, a gyáripar által létesített lelketlen 
konkurrencia tökéletesen megfosztotta a felsarja- 
dö iparos nemzedéket erkölcsi önállóságától re- 
nomméjától, mely alapjában már régen meglett 
ingatva s nevelt nagyra egy könnyen lankadó, 
sajat ügye fölött könnyen kétségbeeső, mestersé­
get a legtöbb esetben csak kedvtelenül űző elé­
gedetlen, Istennel és emberrel, de önmagával is 
meghasonlott iparos nemzedéket, mely nagyon 
is könnyen áldoz holmi álliberális eszméknek s 
lesz áldozatává szélhámossággal bélelt századunk 
szocialista hőseinek, kik az oly rendkívüli fontos 
társadalmi rendszerünket oly közelről fenyegető 
szociális kérdést erőszakoskodás, vagyonmegosz- 
tás, dynamitmerényletek s tudja a Gondviselés,

Lett erre harag, akkora, hogy kimondhatatlan. Mert 
hát a nyomorait fráter nem tudta, hogy egy úri nővel 
szemben udvariasabban kell viselni magát? A titkár ur 
rögtön menesztett hozzá — asszonya nevében — egy le­
velet, hogy igy, hogy úgy... azon kezdik a dolgot,hogy 
ők nem is tettek nála megrendelést .. tévedés, vagy 
szándékos roszakarat van a dologban... ép azért jó lesz 
vigyáznia magára, mert nem minden emberrel jó kikötni. 
A méltóságáók, ha nagyon bezderkedik, úgy el veretik 
rajtuk a port, hogy sohasem lesz több üzletember belőle stb.

A gyáros azt hitte, hogy szép szerivel kiegyenlít­
heti a dolgot; törni sem akart velük, nem tudván, hogy 
vájjon nem árt-e magának erőszakoskodása által nem 
ugyan törvényileg, hanem a vevők tekintetében. Porán- 
dúlt Puchora s békejobbot nyújtott a sértett félnek.

Itt hallani sem akartak az egyezkedésről, a kölcsö­
nös felvilágosításról; tán még ki is dobatták, hogy ha­
marabb megszabaduljanak tőle.

Bíróság elé került a dolog. Az asszonyság azzal 
argumentált, hogy a kocsit évekkel ezelőtt vásárolta, mi­
kor N.. .-ben laktak. Mire nézve tanukat is tud előállí­
tani, derék országos tekintélyű, szavahihető embereket, a 
kik mint vendégei — nem egyszer tették meg rajta 
az állomástól a kastélyig az utat.

A többi közt megnevezte A...y Péter, jónevüpesti 
ügyvédet is.

A bíró berendelte a tanukat.

Ezek megjelentek s A...y Péter esküt is tett 
mellette, hogy a móltóságos asszony ebben a dologban 
olyan ártatlan, mint a bárány s rettentő módon köve­
telte a nyomorult csaló megbüntetését.

A gyáros homlokát kilepte a halálos veritek. E pil­
lanatban azonban eszébe jutott, hogy gyárának a címe­
rét az óvszámmal együtt rányomatá a kerék küllőjére. Ha 
ez megvan még, akkor nyert pőre van.

Megnézték s csakugyan rajta volt, öt évvel későb­
ben keltezve, mint az asszonyság állította volt.

Ez volt az első kő, mely kihullott ama pompás épü­
letből, melyet J. urék olyan kiváló szakértelemmel vá- 
kolgattak össze. Utána rendre kihullott a többi is, mig 
végre olyan veszedelmes árrá nőtte ki magát a sok fel­
jelentés, hogy a hivatalból kiküldött vizsgáló bíró jónak 
látta kiadni az elfogatási parancsot.

A nagy ősök sarja szomorú sorsra jutott. Hányán 
kerülnek még belé? Isten a megmondhatója; de hogy 
A...y uram a nagyhírű celebritás kikerülné e fátumot, 
bajosan hiszem.

J.ur jelenlenleg 30 éves, adoniszi szépség, bizonyos 
szellemesség kinyomatával az arcán. Májusban kezdett 
virágzó üzletéhez s már is megbukott. Pedig kár: «nél­
kül mennyire nem vihette volna!

Ároktőy.

hogy mégmi imnindenféle istentelen, saját énjük- 
es penzeszacskojuknak kedvező gaz tervek min- 
den “Ödön való keresztülvitele által vélik, és hir­
detik, megoldhatónak.
lnűfr.^zeí, s.zo“orú valóság, melyet évtizedek óta 

ghgyelhetett minden iparososztály iránt érdek- 
odo egyen, s melyet nemcsak maga az iparos- 

osztaly, hanem az egész társadalom sinletf meg 
mai napig győz meg bennünk arról, hogy a szó* 
czmhs kérdés helyes megoldása, érdekében össze­
állított programúiból nem szabad kifelejteni ipa- 
ros-tanoncamkat sem. Mert bár alig számbavett 
es az egyes osztályok szemében éppen fígve- 
enne sem méltatott szegény teremtések azok a 

tanoncok, mégis nagy szerepet jászának főleg 
jelen körülmények között társadalmi szervezetünk­
ben nemcsak nagy létszámuk miatt, hanem hiva­
tásukkal, rendeltetésükkel a jövőben. S ha ezt

la,tnlja meg mindenki> a legkevésbé azok, 
ink dö—40 even keresztül személyesen dolgoz- 
nak s élnék a műhelyekben, és tanoncaik között
- ebbo kifolyólag pedig aztán már az egész 
ipái múltját, kül- és belszervezetét is vélik ismerni!
— nem osudáljuk, már abból az egyszerű okból, 
mert nem mindenki oly önzetlen, hogy humánus (?) 
lelkű letet masokon is érvényesítené, sem nem ter­
jed ki ügyelnie mindenre, a midőn az élet roha­
mos egymásutánjában mindenki ugyancsak igye­
kezzek, hogy maga-magától el ne maradjon (?!) . 
Azonban minden valódi humanizmussal bíró, nem­
csak annak kirívó fénymázával dicsekvő szív, 
minden oly egyén, kiből az önzés még nem szói 
ntott ki minden a felebaráti szeretet keretébe 
vago emberi érzést, igazán mély fájdalommal néz- 
íparos tanocz-ifjuságunk siralmas állapotát.
1 -kMekiiítve ezeknek erkölcsileg nagyon is sü- 
íeCí .. , ,az e,züléssel határos állapotától, mely 
okét onkenytelenüll enézett páriákká teszi, — kikét 
maga a majszter ur is csak szükséges rossznak 
vészén, s mint olyant, úgy, a hogy értékesít, — 
nemcsak a fő és egyéb nagyobb városokban lát­
juk a mesterinasok túlnyomó részét anyagilag is 
a legsiralmasabb viszonyok közt, a nélkülözések 
sokszor valóban lelket háborító kényszerzubbonyá- 
ban tengetni szegényes, öröm és nemes felvidu- 
^s nélküli ifjú életüket, hanem a kis városokban 
is, a nélkül, hogy azon a kisebb városokban szo­
kásos mindentudás, a telefont iiv helyeken feles­
legessé tévő fecsegő „fama-asszony,“' vagy min­
den csekélységen megakadó kritizálási mánia csak 
távolról is törődnék azzal, ha akárhány inast 
a legkeményebb télen is, tisztára csak rongyok­
ban iát végig sompolyogni az utcákon; — jóle­
het a legmelegebb bundában is fázni kezd az 
ember, ha csak reá is néz ilyen mellette elha­
ladó, mindenféle szint játszó és reszkető remén y- 
csillagara a tisztes iparnak! — Pedig, hogy megér­
demelné a szegényeknek ezen oly mellőzött osz­
tálya is a t. közönség meleg érdeklődését a ke­
gyetlen tél derekán! — azon osztály, melynek java­
részé daczára, hogy iparos tanoncok, távol sze­
gény sorsban lévő övéiktől vagy éppenséggel 

otthonnal nem bírnak, hanem akkor is 
csak elhagyatottak, rongyosak, testileg-lelkileg árvák, 
midőn más szegény gyermekeknek, ha nem is 
közvetlen a jó, részvétteljes és önzetlenül, erejéhez 
képest adakozó szívvel gyűjtött, de legalább is a 
tánc es mulatságokért szívesen kockáztatott fillé­
reken karácsonyfát állítanak és egyéb alamizsnák­
kal kedveskednek.
, Álidőn annak idejében az iparos tanoncok 
erdekeben egy cikksorozatot kockáztattam a nyil­
vánosság előtt, eltekintve az iparosok anyagi hely- 
zetenek közelebbi méltatásától, nehány szükséges 
mellékkörülmény felemlitésével egyes-egyedül az 
iparos tanoncoknak, mestereik családi, egyéni 
szellemi és anyagi viszonyaitól első sorban függő 
jo vagy rossz helyzetét tettem megbeszélésem tár­
gyává, ugyancsak két oldalról világítván meg azt 
amennyiben nemcsak anyagi jólétök rendkívül 
szükséges előmozdítását, de főképen szellemi kép­
zettségük tanítás és erkölcsi nevelés szempontjá- 
bo való fejtegetését, ennek a jelen és a jövőben 
való nagy fontosságát emeltem ki. Csak a félre­
értés be nem váló gyenge szüleményének veheti 
azt az elfogulatlanul ítélő, a dolgot közelebbről 
figyelembe vevő közönség, ha egyes iparbarátok­
kal, vagy mondjuk jobban: egyes, az iparos ta­
noncok siralmas állapotán valahogyan segíteni 
iparkodó, azt a szegény fiatalságot jelen helyze­
teben szívből szánó emberbarátot, ki bátorságot 
vészén magának a mesterinasok érdekében szót 
emelni, azon mysztikus, de előttünk korántsem 
talanyszeru, de nem is találó ezélzás éri: hogv
íklrnr lpa™g?e[én jevő N'okon segíteni akarunk, 
akkor a letezo bajoknak mindkét oldalról helves 
megvitatása által lehet megtalálni a helyes irányt
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mely a hínárból kivezet. Egy szemlélő, vagy ipar­
barát csak úgy működhetik eredménynyel, úgy 
érhet el az ipar terén sikereket, ha előbb meg­
nyerte az iparos osztály rokonszenvét.“

Tudjuk nagyon jól, hogy „a szavak indíta­
nak, a példa pedig vonz;“ — ha van kit! Meg 
is mondtuk annak idején azt is, hogy ha Roth­
schild cassajával bírnánk, nemcsak beszélnénk, 
hanem tennénk is. De a mit tehetünk, mert anyagi 
szellemi erőnket felül nem múlja, azt tettük eddig 
és tesszük ezentúl is egész önfeláldozással. Bi­
zonyság erre nézve ugyancsak „Néhány szó ipa­
rososztályunk érdekében“ eimü közleményünk volt: 
mely mint azt az ügyiránt érdeklődő tekintélyek 
is elismerték, nemcsak üres szavakkal traktálta az 
olvasó közönséget, hanem habár szomorú is, de 
mégis igaz, való tényeket, helyzetet ismertetett, 
jelezve egyszersmind az irányt is, a mely egyedül 
és „biztosan vezet ki a hínárból.“ Ha ezt az irányt 
nem is jelöltük aranyos-gyémántos Ígéretekkel, 
hanem az ily fölösleges Ígéretek teljesülését, meg­
valósítását, az iparosokra nézve iparos tanonca- 
ink hit-erkölcsös nevelésében, a munkakedv éb­
resztésében, megerősítésében s igy a munkásság, 
az ipar megkedveltetésében, a szükséges szellemi 
képzettség, tanultság, műveltség, illemkivánta ma­
gatartás elsajátításában, röviden oly lelki s értelmi 
tulajdonságok bírásában és nyilvánulásában láttuk, 
melyet ezen szóval fejezünk ki „jellem,“ — oka 
az, hogy azon elv pártolói vagyunk, mely szerint 
ha valamely beteg önönmagát feladja, másoktól 
sem érdemel egyebet, és mivel tudjuk azt, hogy 
a szilárd jellem és erős akarat némi vezetés és 
helyes útmutatás mellett állandóbb, birtosabb ha­
ladásra, felemelkedésre képes, több képzettséget 
nyújt állandó jobb állapotok létesítésére nézve, 
mint önző, az általános rend aláásását célzó és 
csak elégedetlenséget szülő, veszélyes eszméket 
terjesztő szájhősködés közepette a nép közzé do­
bott százezresek.

(Folyt, kör.)

VEGYES HÍREK.
— Am. kir. honvéd-legénység felesketése

Lélekemelő ünnep, magasztos pillanat, a katonai élet 
egyik legszebb jelenete, midőn magasan emelt zász­
lóra tekintve szívvel és lélekkel hangzik: „Királyért 
és hazáért!“ Valami kimagyarázhatatlan érzés az, a 
lelkesedés legmagasabb niveauján. Maradandó benyomás 
a lélekre, örökké emlékezetes frázis, mely a küzdelmek 
hevében, az élet legkülönbözőbb viszonyai között lelke­
sít, csüggedésünkben felemel. Ezek és hasonló körül­
ményekből kifolyólag a hadsereg és a magy. kir. hon­
védség legénysége ezután ünnepélyesen, — az eddigi 
eskületételtél eltérően, Isten szabad ege alatt, átértve 
ezen tett kiváló fontosságát — csoportosul a lobogó 
alá. A kiadott miniszteri rendelet alapján ezen ünne­
pélyes formalitás az 18'J2. és 1893 év folyamán beso­
rozott legénységre nézve is kötelező volt, A helyben 
állomásozó 21. honvéd-gyalogezred 2-ik zászlóalja, Er­
zsébet királyné névünnepén f. hó 19-én tartotta meg 
a főnt említett legénység felesketését. Az eskületételt 
ünnepélyes istentisztelet előzte meg. Vallásfelekezet 
szerint, osztályokba egyesítve, tisztek vezetése alatt, 
teljes téli díszben vonult föl a legénység a templomba. 
A róm. kath egyházban Deli Ödön a minorita rendház 
főnöke tartott buzdító beszédet a legénységhez, fejte­
getve az eskü jelentőségét, kiváló példákat hozva föl 
hazai történelmünkből. Az ev. ref. egyházban Gönczy 
Samu segéd-lelkész emlékezett meg szép beszédében a 
katonai erényekről, melyek alapja az esküben, a haza­
fias lelkesedésben gyökerezik. A gör. kath. egyházban 
Boér N. esperes plébános megható szavakkal ecsetelte 
a nap jelentőségét, igazán szivhez szólóan a legény­
ség egyszerű nyelvezetén buzdítva a jelenlevőket "a 
trón és hazához való ragaszkodásra. — A tisztikar 
ezalatt a róm. kath. egyházban tartott isteni tisztele­
ten vett részt Erzsébet királyné névünnepe alkalmá­
ból. A megtartott istentiszteletek után a legénység 
ugyancsak teljes diszben, a tisztikarral egyetemben 
Csaykovszky Jenő lovag, főhadnagy parancsnoksága 
alatt a laktanya udvarán Tarcazly Dávid őrnagy, zászló­
alj parancsnok megérkezését várta be. Pontban 11 óra­
kor a jelentés átvétele után, remek beszédet intézett 
a zászlóalj-parancsnok a legénységhez. Megemlékezett 
a király és hazáról, a honvédség kiváló és fontos hiva­
tásáról, a katonai kötelmek pontos teljesítéséről, figyel­
meztetve a legénységet a föltétien engedelmességre, a 
katonai erények legelsejére, a kitartás, a bátorság és 
hősies elszántságra. Szép, katonás, hazafias beszédét a 
román ajkú legénységnek Papp Sándor főhadnagy tol­
mácsolta. Ezek után a legénység, kiki saját anj anyelvén, 
fölesküdött a zászlóra. Az eskü mintát Kollár Károly 
hadnagy, zászlóalj segédtiszt és Papp Sándor főhad­
nagy olvasták föl. A lefolyt ünnepélyes jelenetek után 
a zászlóalj-parancsnok megemlékezett a letett eskü

fontosságáról, mire a zászló elhelyezésével a tisztikai 
és legénység eloszlott. — Déli 12 órakor tiszti ban- 
quett volt!

— Bajuovicli Arthur pénzügyi titkárt a pénz­
ügyminiszter Pécsre helyezte át a helybeli pénzügy­
igazgatóságtól.

— Uj járási főerdész. A m. erdészeti albizott­
ság f. hó 24-én tartott gyűlésében tizenegy pályázó 
közül Szaláncy László beszterce-bányai erdőigazgató­
ságnál I. oszt gyakornokot választotta meg a gyula- 
fehérvári erdészeti kerületbe főerdészül, mint a ki el­
méleti és gyakorlati képzettségénél fogva, hivatásának 
bizonyára jól meg fog felelni. Dékáni Ernő, az eddigi 
főerdész ez év végén válik meg hivatalától,

— István bácsi halála. Az ötvenes években 
alig volt intelligens magyar ház, melyben „István bá­
csi naptára a magyar nép számára“ hiányzott volna. 
Oly zamatos, népies magyarsággal, a magyar nép 
iránti szeretettel, hazafiságra és vallásos életre buzdi- 
tólag a ház és mezőgazdaság praktikus kezelése te­
kintetében oly sok jó tanácscsal volt szerkesztve e 
könyv, hogy szerzőjének neve széles e hazában nép­
szerűvé vált dr. Mayer István, stagni vál. püspök az 
esztergomi főkáptalan nagyprépostja, a főrendiház 
tagja volt az „István bácsi, ki folyó hó 21-én halt el. 
Sok érdemrendjénél és fényes kitüntetéseinél mara­
dandóbb emlékű lesz az „István bácsi“ egyszerű cí­
me, mely a jótékony és hazafias főpapot feledhetet­
lenné teszi.

— A szegény tanul őkat segélyző körnek f. évi 
deczember hó 9-én tartandó estélyén az „Egyetlen le­
ány“ cimü kedves vígjáték is elő fog adatni. Ha el­
áruljuk, hogy az egyik szereplő és főrendező dr. Far- 
nos Árpádné őnsga, lesz, reméljük, miszerint ezen kis 
indiseretionként a közönség tömeges látogatásával fog 
elégtételt adni. Az élőképekben sok kedves, szép hölgy 
és ügyes fiatal ur fog résztvenni, de már erről csak 
jövő számunkban merünk árulkodni.

— Afylloxera terjedéséről közvetlen szomszé­
dunkban kellemetlen tudósítást vettünk. Hunyadvár- 
megyében ugyanis a maros-ilyei járáshoz tartozó Glod- 
Gilesd, Bácsfalva és Zám községekben, a dévai járás­
hoz tartozó Maros-Solymos, Szántóhalma községekben 
és Déva határában fekvő szőlő-területeken a filloxera 
jelenléte konstatálva van, tehát a kitűnő boráról oly 
hires Alvincz község szőlős gazdáinak az amerikai 
alanyok beszerzéséről sürgősen kell gondoskodni. — 
Másfelől pedig a mi megyénkben Karácsonfalván és 
Balázsfalván is feltűnt veszedelem szintén erélyes vé­
delemre indít. Az e tárgyban vármegyénk által elfo­
gadott, praktikus szabályrendeletet a földmivelésügyi 
miniszter ur nem kevésbbé lényeges módosítások végett 
leküldötte, s e felett vármegyénk a decemberben tar­
tandó közgyűlésen fog határozni.

— Az 1896. évi országos kiállítás zeneművészeti 
és színművészeti előadója dr. Vali Béla a „Zene és Szín­
művészeti Lapok“ szerkesztője, a kereskedelmi minisz­
ter megbizásából kiküldetett, az ország nevezetesebb le­
véltárai és múzeumainak átkutatására. Dr. Váli mint ér­
tesülünk legközelebb városunkba jönni szándékozik a 
zene és színművészeti ereklyék megtekintése végett. — 
Nevezett kiállítás teljessége érdekében dr. Váli felkéri 
ezennel mindazon műkedvelőket, a kiknek valamely ze­
ne, avagy színművészeti ereklye és pedig régi hegedű, 
zongora, hangjegyiratok, levelek, naplók, szinlapok, or­
gona, tárogató stb. effélék birtokában vannak, hogy azok 
felől nevére czimezve egy levelező-lapon értesítsék (Bu­
dapest kerepesi-ót 81. sz. «Iá címezve) a vegbő', hogy 
ide érkezése alkalmával azokat megtekinthesse, es 
megvásárolhassa.

— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a 
kerületében levő pénzintézetek, gyárosok és nagyobb ke­
reskedelmi vállalatokhoz a kővetkező felhívást intézte: 
miként a miveltebb külföldön, úgy nálunk is a kormány 
valamint a társadalom huzamosb idő óta foglalkozik azon 
égető kérdés helyes megoldásával, hogy miként lehetne 
a közép és szegényebb nóposzlály nőit arra képesíteni, 
hogy a család feuntartásáuak terheiben részt vegyenek 
s a megélhetést könnyebbé tegyék. E törekvésnek már 
sok hasznos intézmény köszöni létét, s ezek közé sorako­
zik a magyar kereskedelmi és közoktatásügyi miniszté­
riumok által már 4 óv óta az ország főbb városaiban 
fenntartott női kereskedelmi tanfolyam is, melyben a 
növendékek a keresk. számtanból, a könyvvitelből, az 
áru-isméből, a szépírásból, levelezésből és kereskedelmi- 
isméből nyernek annyi oktatást, hogy a nagyobb keres­
kedelmi és ipari üzletekben a pénztári, a levelezési vagy 
könyvviteli szolgálatot kielégítőié» teljesíthessék, Ámde a 
magyar kormány ez emberbaráti gondoskodásának csak 
úgy lesz kellő sikere, ha azon közök, a melyek számára 
e női segédmunkások szolgálata szánva van azt igénybe

kalmazást, de még mindig vannak, a kik képességük ér­
tékesítésére várnak. Esetlege« tudakozódások Korlozsvárt 
„a felsőbb leányiskola igazgatóságához,“ Zilahon pedig 
az „állami polg. leányiskola igazgatójához“ iutózeudők.

— Az erdélyi részek története 1950—18G7-ig. 
Ily cimü igen érdekes munkát irt Ü r m ö s i Lajos, a 
sajtó regi munkása, mely két vaskos kötetben fog meg­
jelenni. Tizenhét óvet ölel fel e munka, mely korszak 
még megírva nincsen. A buzgó szerző éveken át gyűj­
tötte az adatokat munkájához, s azt hisszük, hogy igen 
sokat fog érdekelni az absolutismua idejének s az alkot­
mányos élet ébredésének hü leírása. Felhívjuk olvasóin­
kat, hogy a 4 frt előfizetési díjnak szerzőhöz való be­
küldésével (Kolozsvár, b. híd utca 8 szám.) biztosítsak a 
mü megjelenését. Az erdélyi részek történelmet illetőleg 
úgy is oly kévés mü jelenik meg, hogy valóban buz­
dítani kell azokat, kik ily munkára vállalkoznak.

PIACI ÁRAK.
Nagy-Enyedeu 1893. november 23-án.

Egy hectolit. tiszta búza 5 frt 25 kr. 
„ „ elegy „ 4 „ 75 „
„ „ rozs 4 „ 25 „
» N tengeri 3 „ 25 „
M n

Egy klgrrn. marhahús — Irt 44 kr. 
„ „ sertés „ — „ 44 ,
„ „ borjú „ — „ 40 „
„ berbécs,, — „ 28 „
„ köbméter tűzifa 2 „ 50 „

Felelős szerkesztőség :
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CIRNER J JÓZSEF.

HIRDETÉSEK.
Selyem hamisítvány. Égessünk- el egy mintát a

venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: 
Mert inig a valódi s jól festett- selyem az elégetésnél nyomban ösz- 
szepödörödik és csakhamar kialszik, maga után csekély világos- 
barna hamut hagyván ; addig a hamisított selyem, (mely zsíros 
szinti szallonás lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (minthogy 
rostszálai a festanyagtól telittetten tovább izzanak) és sötét barna 
hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem 
pödörödik, csak meggörbül. Henneberg G. (cs. kir. udvari szál­
lító) selyemgyára Zürichben, házhoz szállítva, posta-bér- és 
vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öl- 
tönyekre való, akár egész végekben levő valódi selyem szöveteiből 
Svájezba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bé­
lyeg ragasztandó. (5.)

GYÓGYSZERÉSZ

Nagy.Enyeden.

ajánlja saját gyártmányú 
sziirt vízből előállított, vegy­
tiszta

palaczkonként 4 krajezárőrt.
KAPHATÓ:

Rapp János gyógyszerésznél és
Harmath Miklós kereskedőnél.

3-3

Sz. 2580—893.
tkvi.

Árverési hirdetmény.

is veszik s a tanfolyamokat végzett nőknek 
ée alkalmat nyujtnak arra, hogy ismereteiket a maguk és 
megbízóik érdekében hasznosítsák. Kamarakerületünkben 
Kolozsvárt és Zilahon ezelőtt 3 évvel nyíltak meg a női 
kereskedelmi tanfolyamok, a melyekből 30-40 növendék 
kerül ki, a kik közül magán üzletben már több talált al -

Az abrudbányai kir. jbiróság mint tkvi. hatóság 
által közhírré tétetik, hogy a zalatnai takarékpénztár 
részvénytársaság végreliajtatónak, Korpádé Juannet 1. 
Stefán s neje sz. Jánk Mária végrehajtást szenvedő 
ellem oOO frt tőke, ennek 1892. január 1-től járó ü% 
kamatai, 35 frt 95 kr eddigi költségek és jár. behaj­
tása végett az abrudbányai kir. jbiróság területéhez 
tartozó Zalatna község 492. és 1605. sz. tjkben foglalt 
következő ingatlanok a 492. sz. tjkvben: 2. s. 1934/1.
“tÓ bél és ká- 33 fl’t. bp. 3 frt 30 kr, 3. s,' 

14253. hrsz. legelő hé. és ká. 27 frt bp. 2 frt 70 kr
L s 14261. hrsz. kaszáló ká. és hé. 22 frt bp. 2 frt
kr ,L!4323',h.rt “““ lé' éS U- 9 « bp- 90
hm kér, ?S^SZVJ ,?n: L S-mi-hrM- fahíz,123S.

hm' kmt b6' és k4' «5 frt bp. 43 
é/LL,'i‘1Tétai ZALA™A községben , köz-

lantót hí 3*1 , nyU,án0S Verésen 1894. ért 
f““5' 4- e- ^0 órakor a kikiáltási ár 10*-
meíl».?" *S J “ kez<5hez leend6 pflege« letétele 
mellett a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.
más fol«\ntart0Z,lf a v6telánllk fel« 15 nap alatt, 
más felét 30 nap alatt az árveréstől számítva ésugvan-
zon naptól számítandó 6*-kos kamatokkal együtt a
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